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Compte rendu

Commission Paritaire BASSMS 

Des 22 février et 28 mars 2012
Représentait la CFDT : Claudine Villain.
Commission Paritaire BASSMS du 22 février 2012
1 – Approbation des comptes rendus des CPB des 28 novembre et 9 décembre 2011
Après des demandes de modifications apportées par FO, CFTC et CGT, les deux comptes rendus sont approuvés.
2 – Convention collective de Branche (demande CFDT)
Suite au courrier CFDT envoyé le 6 décembre 2011 à l’UNIFED et portant sur la demande d’ouverture officielle des négociations d’une convention collective étendue pour la BASSMS, la CFDT prend la parole sur ce point en premier et développe ses arguments.
L’UNIFED répond qu’elle n’a pas de position définitive à ce jour. Le débat sur le périmètre n’est pas tranché aujourd’hui entre les membres de l’UNIFED. Le groupe de travail mis en place en janvier 2011 va poursuivre ses travaux et les amplifier. Pour l’instant, l’état des lieux des CCN est toujours en cours.

La présidente de séance demande un tour de table pour connaître la position des organisations syndicales.
La CFDT rappelle qu’elle a formulé une demande officielle à l’UNIFED et qu’elle entend avoir une réponse même si elle peut comprendre que l’UNIFED souhaite connaître les positions des uns et des autres.

Suspension de séance à la demande de la CGC
Cette suspension de séance a permis que les 5 organisations syndicales se positionnent clairement, ce qui n’était pas forcément très explicite pour certaines jusqu’à cette suspension de séance.

Au retour en séance, pas de position commune, chacun prend la parole.

Pour la CGC et la CGT, rapprochement de la position CFDT, pour une CCN de branche mais à condition que les CCN actuelles soient maintenues. Ce chantier doit s’ouvrir en parallèle.
Pour FO et CFTC, contre une CCN de Branche, ce n’est pas le moment, le contexte financier ne s’y prête pas, défendre  et améliorer les CCN actuelles.
UNIFED déclare pouvoir apporter une réponse à la demande d’ouverture des négociations en juin 2012.
Ce sujet a fait l’objet d’un communiqué de presse CFDT, CGT et CGC affirmant nos positions prises pendant cette séance.

3 – Egalité professionnelle, la pénibilité au travail, les élections dans les TPE (demande de FO)
UNIFED interpelle FO et demande de développer ses demandes.
FO souhaite connaître la position de l’UNIFED sur ces différents points et s’ils sont prêts à négocier sur ces thèmes au niveau de la Branche.

UNIFED répond que les accords égalité homme/femme se négocient au niveau des entreprises, idem pour la pénibilité.

UNIFED envisage plutôt de négocier un accord regroupant l’ensemble des problématiques liées à la Santé au travail.

Sur les élections dans les TPE : la demande de FO n’est pas très claire et les employeurs n’ont pas l’air très au courant de l’élection dans toutes les TPE en novembre et décembre 2011.

La CFDT rappelle l’origine et le contexte de cette élection, suite logique aux nouvelles règles permettant de calculer la représentativité des organisations syndicales. Permettre aux salariés  des entreprises de moins de 11 salariés de s’exprimer pour la 1ère fois dans un scrutin sur sigle. La demande CFDT est de permettre que cette 1ère élection soit facilitée par les employeurs de la branche comme par exemple permettre aux organisations syndicales d’entrer dans les établissements pour informer les salariés.
Suite à nos explications, FO demande que l’UNIFED fournisse les chiffres sur le nombre d’Ets de moins de 11 salariés et leur localisation. Ensuite, il demande que la branche négocie des droits syndicaux pour les structures de moins de 11 salariés.

UNIFED répond qu’elle va regarder ce qui est possible et attend des propositions concrètes de FO.
4 – Questions diverses
Suite à la Conférence Salariale Annuelle et à l’annonce d’enveloppe très insuffisante en matière de politique salariale pour 2012, la CFDT propose que les partenaires de cette branche marquent un acte politique fort par la signature d’un avenant de politique salariale à la hauteur des besoins des 5 CCN.
L’UNIFED indique qu’elle n’a jamais pris position sur les questions salariales qui relèvent des négociations conventionnelles. De plus, toutes les composantes de l’UNIFED ne sont pas concernées par cette annonce (secteur sanitaire).

La CGC complète la demande de la CFDT : à défaut d’un avenant, il propose qu’une action commune soit organisée. Il rappelle que la branche s’est déjà positionnée par le passé, le rattrapage des 2,58 % liés à la RTT a bien été signé par la branche.

L’UNIFED s’engage à apporter une réponse à cette proposition lors de la prochaine CPB.

 Commission Paritaire BASSMS du 28 mars 2012

1 – Approbation du compte rendu du 22 février 2012
La CFDT demande des rajouts et des modifications de formulation sur le compte rendu. Toutes les demandes sont intégrées. Avec ces modifications, le compte rendu est approuvé.
2 – Elections TPE (demande FO)
Concernant le dossier des élections dans les TPE, UNIFED a informé ses adhérents lors de la parution des textes en 2010. Ils sont en attente de la sortie du décret qui doit préciser la date exacte de cette élection.
FO prend acte du désintérêt de l’UNIFED par rapport à cette élection et entend qu’UNIFED ne veut rien mettre en œuvre pour faciliter cette élection.

Pour la CFTC et la CGT, un accord sur les modalités pratiques de cette élection aurait pu être un acte de la branche.

Pour la CFDT, si un accord n’est pas possible, nous demandons à l’UNIFED de faire des recommandations à ses adhérents pour facilité cette élection. En effet, c’est une première et il ne sera pas simple d’atteindre tous les salariés concernés, les employeurs peuvent aussi informer leurs salariés.

Pour la CGC, le dialogue social n’est pas une spécificité dans cette branche et la preuve en est fait à nouveau.
L’UNIFED affirme qu’il n’y a pas de remise en cause du dialogue social et qu’ils sont prêts à ouvrir des négociations en 2012 mais sur un autre sujet.

Le point suivant de l’ordre du jour en est une preuve. Ils souhaitent débattre sur un accord relatif à la Santé au Travail dans la branche.

Ils proposent de se faire accompagner par des experts comme CIDES par exemple. Pour eux, cet accord devra englober les risques professionnels, le document unique, les RPS, la pénibilité, les risques routiers, les produits dangereux, la manutention de charge, les risques biologiques…la liste pouvant être complétées par les propositions des uns et des autres.
La CGT veut que cet accord soit normatif.

Pour la CFDT, cet accord devra fixer le cadre et les modalités de la mise en œuvre au local. Il est impératif de fixer aussi les moyens nécessaires pour que les dispositions puissent être concrètes sur le terrain, c’est un préalable. Sinon, nous poserons de grandes intentions mais qui ne seront pas suivies d’effets pour les salariés.
La CGC trouve étrange d’avoir besoin d’un cabinet extérieur et pense qu’il ne faut pas mettre dans un même accord les RPS et la pénibilité.

La CGT propose d’utiliser l’observatoire des métiers de la branche.

L’UNIFED propose que pour la prochaine CPB, chacun réfléchisse et apporte les thématiques à retenir et les indicateurs, l’UNIFED apportera sa réponse sur la saisine de l’observatoire.

3 – Question diverse
La CFDT demande la réponse de l’UNIFED sur un avenant symbolique de politique salariale actant les moyens nécessaires aux 5 CCN de la branche.
L’UNIFED rappelle que les valeurs de point sont négociées dans les conventions collectives et qu’il n’y a pas d’accord de principe de leur part.

Après débat et recherche d’une solution pour que l’UNIFED prenne enfin une position politique sur le sujet et arrête de renvoyer le problème aux CCN, UNIFED s’engage à reposer la question à son prochain Comité Directeur.
UNIFED demande à chaque organisation syndicale une mise à jour de la composition des délégations participantes à la CPB en fonction du règlement intérieur de 2004.
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